

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre.

Resto de España 3,75 idem.

Extranjero 5 idem.

Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración

Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 16

Periodico de la tarde

Dos ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts



EL SEÑOR

del Comercio de Salamanca

Vitigudino el día 18 de Mayo de 1909,

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición papal

R. I. P.

Las Fundaciones de Caridad establecidas por dicho Señor en Vitigudino, su hermano don Angel, hermana política doña Gregoria Calvo, sus primos, testamentarios, dependencia de su casa-comercio y demás parientes,

Suplican encarecidamente a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma del finado, en lo que recibirán un especial favor.

Los funerales se han celebrado en la Iglesia parroquial de citada villa y en la capilla del Colegio de su fundación.

El clavo de la dificultad

Es indudable que la idea de celebrar en nuestra ciudad unos Juegos Florales de carácter internacional ibérico ha obtenido un gran éxito, despertando un gran interés lo mismo en Portugal que en España; y es visible también que la presencia con que ya se cuenta de la reina de España en el certamen para ocupar el trono que han de levantar el arte y la poesía ha dado mayor realce al proyecto y promete hacer de la fiesta literaria un acontecimiento casi político y de alta significación patriótica.

Pero todo esto obliga a Salamanca a grandes sacrificios. El certamen internacional tal como en un principio se preparó sin reina de verdad, sin corte de honor, sin desfile y sin todos los demás adornos que ahora se hacen necesarios, hubiera podido llevarse a cabo con los modestísimos recursos con que contaban la sociedad El Fomento, la comisión de festivales del municipio y los que por sí misma hubiera producido la tal fiesta.

Al presente es otra cosa.

Para recibir a la Reina de España, que probablemente vendrá acompañada de S. M. el Rey, para hospitalizar tan regiomente como es debido y rendirle los homenajes que exigen su jerarquía mayestática, pobres, muy pobres son los elementos con que cuentan más y precisamente en mucha mayor escala.

El Ayuntamiento y la Diputación tendrán forzosamente que votar créditos o subvenciones que proviendrán a esa necesidad, y la Junta encargada de recibir fondos, deberá poner en tortura su ingenio para cumplir su misión, poniendo a prueba el patriotismo de nuestras clases adineradas.

Ahora bien: ¿estarán esas corporaciones y estas clases dispuestas a realizar el sacrificio que se hace preciso? De creer es que si, atendiendo a la importancia y trascendencia del acto que se prepara y los provechos morales y materiales que de su realización habrá de obtener nuestra ciudad; pero necesario es plantear el problema, abordar la cuestión y resolver en definitiva.

nitura, porque sin despejar esa incógnita no es posible dar un paso más en el camino de los trabajos preparatorios.

El Ayuntamiento y la Diputación deben reunirse cuanto antes para tratar de este asunto y para estudiar los medios de arbitrar los recursos que estén dispuestos a ofrecer, y qué acto para hacerse efectivos necesiten sujetarse al cumplimiento de largos trámites.

En cuanto a los particulares, bastará con que pongan el boîsillo a la altura de su corazón, midiendo su prodigalidad por la intensidad de su amor a Salamanca.

Comprendemos todos que el dinero es imposible acometer la empresa en que ya se halla interesado nuestro amor propio y con cuya realización escribiríamos una página de gloria en la historia de nuestra ciudad.

Todo menos pretender que se hagan ciertas clase de milagros, que en los actuales tiempos ni la voluntad individual ni la colectiva puede hacer por sí misma.

Y sabemos nosotros que el empeño en que nos hallamos metidos tiene esa grande dificultad, la de nuestra pobreza; pero las dificultades no se vencen sosteniéndolas, sino presentándolas de cara para salvarlas con el necesario esfuerzo.

Opongamos a nuestra escasez de recursos, nuestro deseo de cumplir bien, tal como hemos cumplido en otras ocasiones; y la dificultad estará resuelta.

El Ayuntamiento y la Diputación tendrán forzosamente que votar créditos o subvenciones que proviendrán a esa necesidad, y la Junta encargada de recibir fondos, deberá poner en tortura su ingenio para cumplir su misión, poniendo a prueba el patriotismo de nuestras clases adineradas.

Ahora bien: ¿estarán esas corporaciones y estas clases dispuestas a realizar el sacrificio que se hace preciso? De creer es que si, atendiendo a la importancia y trascendencia del acto que se prepara y los provechos morales y materiales que de su realización habrá de obtener nuestra ciudad; pero necesario es plantear el problema, abordar la cuestión y resolver en definitiva.

El que hace en el Concejo de cabeza, ha vuelto de Madrid muy satisfecho, según cierto periódico lo reza, y dando ya el empréstito por hecho.

El que no sea verdad tanta belleza...!

— Copia del día —

El Sultán ha enviado a la Embajada española los siguientes regalos:

Correo de Madrid

Madrid 20

Salida de la Embajada

El Sultán ha enviado a la Embajada española los siguientes regalos:

A Merry del Val, un sable moruno, esmaltado, y un caballo con montura de seda y bordados de oro.

Al primer secretario, un sable y un caballo.

Al resto del personal, ha enviado gumiás, y a la servidumbre, telas.

Hafid ha remitido además al embajador la condecoración de la Orden que acaba de fundar.

En este momento emprendemos el viaje de regreso.

Muerte de un gobernador

Víctima de una pulmonía ha fallecido el Gobernador civil de Lérida don Eladio Quintana Juncos.

La noticia ha producido hondo sentimiento en todas las clases sociales.

El entierro será mañana.

— reunión de estudiantes

Se han reunido en la Asociación de Ingenieros y Arquitectos los estudiantes que constituyen el Comité de Madrid para tratar sobre el Congreso escolar de Valencia.

Después que el presidente señor Cavestany, dio cuenta a los reunidos de algunas cartas, recibidas días antes, de la Junta organizadora, hizo uso de la palabra el representante de comercio, señor Cavanna.

para explicar sus gestiones con las Compañías de los ferrocarriles del Mediodía para que aplicase una tarifa especial a los congresistas, manifestando su sentimiento por no haber logrado el éxito que deseaba.

Más tarde se acordó que el Comité de Madrid enviasse al Congreso, para ser discutido, un tema de carácter general, interiniendo con este motivo en la discusión

don Carlos Dicenta, de la Escuela de Minas, que propuso se enviase uno redactado en esta forma. «Educación del estudiante en el periodo universitario»; y don Alfredo Pérez Rebolledo, de Farmacia, que habló de la conveniencia de llevar al Congreso un tema titulado «Huelgas escolares», ú. otro que tratase de los medios de estrechar las relaciones entre los escolares.

Si haber tomado acuerdo sobre este asunto, se dió por terminada la reunión.

Disposición de Dato.

El señor Dato ha dispuesto que junta.

mentre con el extracto del Diario de Sesiones se reparte hoy un apéndice con los artículos 17 y 18 del proyecto de Comunicaciones marítimas, tal como han quedado redactados, a fin de que puedan conocerlos los diputados todos, y especialmente los que mañana habrán de tomar parte en su discusión.

Embajada a París

A la caída de la tarde ha emprendido su viaje la embajada que el Sultán envía a París.

Acompañan a El-Mokri en este viaje Abdala Fasi y Ben Garrat.

Dijo anoche la Legación de Francia en Tanger un gran baile al que asistieron más de 80 moros notables, los más de ellos altos funcionarios afectos al Magzen.

El motivo de la fiesta, según unos, era celebrar el resultado de las gestiones realizadas por el ingeniero Parcer en relación con trabajos de utilidad pública.

Pero, según otros, tenía por principal objeto agasajar a la embajada mora que hoy ha salido con dirección a París.

Los franceses pregonan el fracaso de Ragnault, embajador extraordinario de Francia que estuvo, como ya es sabido, en Fez.

Pero estas manifestaciones contrastan con frecuentes hechos de los que se deduce la más íntima unión entre la Legación francesa en Tanger y las autoridades que representan aquí al Sultán.

La embajada española

El próximo viernes llegará a Larache la embajada española.

Se cree que en aquél puerto será la embajada recogida por un barco de guerra que la conducirá a esta población.

La colonia española de Tanger se dispone a tributar a la embajada un recibimiento afectuosísimo.

En busca de la embajada

El crucero Extremadura sale ahora para Larache, donde se espera que llegará hoy la embajada española.

Mañana crece que estarán ya allí.

A bordo del crucero, el tercer marchó al encuentro de la embajada, el señor Losada.

La información francesa, asegurando que Merry se ha excedido en sus peticiones al Sultán, estimase en ésta tendenciosa en exceso y desprovista de fundamento; comentándose entre los españoles la actitud de la prensa francesa, dicece que es la de un amigo bastante molesto, pues los franceses hacen una política contraria a los intereses españoles.

Créese, con algún fundamento, que los ataques continuos a la gestión de Merry, inspirados la actitud de éste, como defensor irreducible de los intereses de España y poco fácil a nadie que meoscabe nuestro prestigio e intereses de Marruecos, actitud que constituye un estorbo para el avance de la política de otras naciones.

Le que dice Romanones

El conde de Romanones manifestaba que la conferencia celebrada por los señores Maura y Dato con los jefes de los partidos liberales señores Moret y Canalejas, puede ser de una trascendencia grandísima para la política española, dada la attitude que el señor Maura adoptó en ella y los propósitos que expuso si en determinados puntos no se viene a un acuerdo.

En cambio, otras personas importantes decían que no comprenden la manejumbre y el espíritu familiar con que se hace en la actualidad la política, pues no hay un problema importante que tratar en las Cámaras, que no se procure por el presidente del Consejo arreglarlo antes en conferencias particulares, cosa que jamás hicieron anteriormente Cánovas y Sagasta.

Los tiempos cambian las costumbres, decide uno de ellos; pero también con este cambio de costumbres, con esta conducta, pierden unos su fama de hombre de carácter, y no se puede presumir de profesor de energías, otros pierden la confianza que en ellos puedan tener sus amigos y aliados, y el país pierde la fe en todos.

No hay más difamación —añadió nuestro interlocutor— a favor de los jefes de las oposiciones, que la de haber sido ellos los buscados y solicitados, pues la cortesía les impide seguramente negarse a los requerimientos del presidente del Consejo.

Toros en Peñaranda

Ayer, con motivo de la festividad del día, se celebró en Peñaranda una cosa parecida a una «Gran corrida» de Novillos-Toros, según rezaba el cartel, de la ganadería de don Aníbal Sánchez, vecino de Amatós, por la cuadrilla de Juan Domínguez (Puiguita).

Y allí fueron los salamanquinos aprovechando el tren de mercado que les permitió hacer el viaje en un breve espacio de tiempo. Y eso que el día no convocaba a esta clase de excursiones, pues se presentó la mañana muy nubosa y amenazando lluvia.

Pues a pesar de esto se expedieron en la estación 115 billetes, en su inmensa mayoría para Peñaranda, amén de otros varios que renunciaron al viaje en vista de que no se facilitaban billetes de ida y vuelta a precios reducidos según se decía en el cartel.

Viaje y viajeros

Ello es que a las 10:40 se puso en marcha el convoy viajando en él, entre otros que no recordamos, a los populares Arturos (Pozueta y Ubella), los señores de Sigardis, don José de la Concha, don Angel García Ruiz, don Ramón Llauradó, don Manuel Vicente, don Bernardo Artega, don Prudencio Santos, los hijos de L. Marcos, Pepe Sánchez Gómez, Pepe García Criado, Paco González (Tiki), Enrique (Chiclan), Cabezas (I.), Castaño (R.), Palomares, Perezuebro, el interventor del Estado señor Cuevas y los jefes de telégrafos del Estado y del farrocarril señores Mora y Tapias. En el mismo tren iba el «Puiguita», con su cuadrilla y el ganadero don Aníbal que acababa de llegar en el tren del Oeste.

La llegada

Se hizo sin incidentes de ninguna clase, aunque un tanto molestos, pues en las estaciones intermedias montaron bastantes viajeros.

El andén de la de Peñaranda, estaba atestado de gente, curiosos unos, deudos o amigos de los expedicionarios, otros. Pero bien pronto quedó desierto, pues cada mochuelo se fué en busca de su olivo para repasar las fuerzas en una fonda.

A la una en punto llegaron en automóvil los hijos de don Prudencio Santos acompañados de don Venancio Gombau.

La flamenca ciudad de Peñaranda está de gala, la Casa del Pueblo luce vistosas colgaduras y el casino y los cafés están cuajados de forasteros que comentan las peripecias del gran partido de pelota habido por la mañana entre afamados peleteros de Vallesa y Cantaracillo.

A la plaza

La entrada fué un poco más que mediana, es decir, bastante buena; y algunas hermosas peñarandinas lucen la clásica mantilla.

Preside el concejal don Emilio García, y hecha la señal a las tres y media se hace el despegue al compás del consabido pasodoble que ejecuta la banda municipal, bastante mermadita por cierto.

Primero.—Negro, bajo de cuernos, de pocas carnes, con cera de buay y mano de solemnidad. De salida, Vicente Martín (El Fideista) ejecutó la suerte de don Tancatocando la guitarra, saliendo del lance sin novedad y escuchando muchas palmadas.

El Puiguita le daba unos recortes con guapeza que le valían una ovación, aunque el toro andó huido brincando la barrera para buscar la querencia de la dehesa. Carralito y Fresquito ponían cuatro pares de rebientes.

Y pasó a la jurisdicción del Puiguita que desde cerca y con valentía, le dió tres o cuatro pases, para una medida que hizo rodar al toro sin pánico, pero saliendo de la suerte enganchado por el vientre. Un grito horrible se oyó en la plaza, creyendo que había sufrido una cornada en el vientre el buen muchacho; pero pronto se vió que afortunadamente solo le había roto el chaleco, descompuesto el lazo de la corbata y hecho un pequeño arranque en el cuello.

Segundo.—Hermano gemelo del otro, aunque más huído, puso antes y después de dar un paseo alrededor del redondel, saltó la barrera en busca de la verde yerba. «El Fideista» ejecutó la suerte de esperar a pie firme al toro con un paraguas cerrado que abrió en el momento de la acometida del toro, vamos a decir, saliendo este burlando como a mí que lleva el diablo. La gracia fué rendida con mucha ídem.

El Puiguita le puso los pies como puede pues el bicho anda siempre en busca de las tablas. El Sastre clavó dos pares superiores saliendo de una trompicadura, repitió Rodas con otro par y medio y después de otra escapatoria, al cañillaje pasó a enterrárselas con Puiguita que hace una faena pessadísima por las malas condiciones del toro que no abandona las tablas un momento. Le propina cinco o seis pases para una estocada de la que no dice el toro ni pío.

Tercero.—Del mismo pelo que los otros. Se planta a la puerta del toril y dice que aquello no va con él. ¡Animalito! Y cuantas corridas de toros se habrá tirado al cinto en unión de sus compañeros de martirio.

Al final se digna salir y Santo Cristo del Mederol (Es un toro) ó boyazo más grande que una Catedral, con la cabeza engañada, y unas velas como postales telegráficas. Salió como un rayo con dirección a los miedos y allí se plantó con treinta y una demostrando saber más que Alfonso el Sabio.

A las voces de juicio se fué perdonada la vida y unido a los cabestros estará gozando del bienaventurado heno.

Sale el tercero bis, brincando como un saltimbánquio. Intenta cortarle el paso Pu-

guita y sale persiguiendo brincando la barra los dambos.

Repite la suerte Carralito y también se persiguió aparatosamente brincando la barra y cayendo de cabeza y el toro detrás de él.

Tocan a banderillas y al compás de la música se prepara el maestro, y al intentar el cambio seguían demasiado al manzo que se le echó encima gazapeando y slargando la gaita, sufriendo un fuerte varazizo en el brazo.

Por eso y por los aplausos que recibió se puso el niño nerviosillo y puso un par superior. Repite Carralito con otro bueno, aunque algo caido. Y cierra el Sastre con otro saliendo persiguiendo y cayendo de cabeza entre barreras hecho una pelota.

Al fin cogió los trastos el Puiguita, y a las primeras de cambio se atravesó y derribado sin consecuencias. La faena era aburrida pues el toro no paraba en parte alguna. El Puiguita se tira con valentía dando dos pinchazos y una un poco caída.

Resumen.—El Puiguita y su cuadrilla han gustado en general; el público contento con los toreros y disgustadísimos por el ganado que fué mansurón, huido y con todas las malas condiciones que puede tener un toro.

La segunda de abono

Tres toros para los aficionados que proporcionaron los sustos de siempre.

Y no paró aquí la cosa, pues los toreros improvisados se cuadraron ante el palco presidencial pidiendo el soborno que le fué concedido y que ocasionó otros cuantos estropicios, pisoteando atrocemente y dando la primera paliza a un pobre torero de entre tiempo de los que se dedican a entretenér el hambre por esos pueblos de Dios. Milagrosamente resultó ileso, pues fué volteado y campaneadó varias veces y solo sacó unas erosiones en la mejilla derecha.

El regreso

Se hizo con el mismo orden que para la ida, aunque alterando el programa con un número más, el agua que caía a la llegada a Salamanca.

Y para terminar gracias, muchas gracias a la Junta de «El Fomento» de Peñaranda, por su atención que agradecemos en cuanto va'e.

Pepe Luis.

Un amante de los pobres

Como decíamos en nuestro número del miércoles ha fallecido en Vitigudino el filántropo señor Fuentes, dueño del almacén de drogas del Corrillo.

Los muchos golpes y desgracias pedecidas, le dejaron solo en el mundo, y con un desprendimiento digno de los más sinceros aplausos, antes de morir (caso raro en este linaje de fundaciones) comenzó un colegio para enseñanza de niños pobres con carácter de asilo que se inauguró hace dos años; y echó los fundamentos a un hospital próximo a terminarse en su pueblo natal, Vitigudino.

Es un ejemplo poco imitado en el mundo.

Después de su muerte son muy frecuentes estas obras de caridad viviendo soon muy contados los que tienen ese generoso desprendimiento.

El señor Fuentes lega toda su fortuna para estos asilos; más sin olvidar a la antigua dependencia de su acreditada casa-comercio; disponiendo que siga abierto el establecimiento para que puedan participar si se lo sirven de las utilidades del mismo.

Hemos oido elegir mucho su testamento, a quien ha tenido el gusto de leerlo, pues en él resplandecen su caridad y desprendimiento sin cortapisas de ningún género.

Robo importante

Anoche cometióse un robo, que se supone de gran importancia en el hotel del señor don Alfredo Sánchez Moyano, abogado del Estado.

Este señor, en compañía de su esposa e hijos, hallábase en la actualidad en el Villar de Gallimazo, donde tienen casa propia y algunas haciendas, y donde pasa frecuentes temporadas.

El hotel estaba habitado y custodiado a la sazón por una antigua sirvienta de los señores de Moyano, la cual, solo permanecía en la casa durante el día. Por la noche, retirándose a su propio domicilio, pues se trata de una mujer casada.

Cuando esta, como de costumbre, volvió al hotel esa mañana a las ocho, aprecióse bien pronto de lo ocurrido, pues tanto en las habitaciones del piso bajo como en los del alto, halló los muebles en confuso desorden y por el suelo, muchas cajas y estuches, de donde se habían sacado las alhajas que contenían.

Ha sido ascendido a Magistrado con destino a la Audiencia provincial de Badajoz, el jueves de esta ciudad, don José Rodríguez Vieitez.

Por el Ingeniero don Manuel Sacristán y el Subsecretario de Obras públicas don Juan Lorenzo, ha sido hecho en los primeros días de este mes, el replanteo del primer trozo de la carretera desde esta ciudad a Sequeros, salvando la renombrada «Quinta de la Jara», refugio que fué en un tiempo de malhechores y bandidos.

Cómo entraron los ladrones.

Supóndese, con muy sólido fundamento, que los ladrones penetraron en la casa por la galería encristalada del piso principal,

y que los ladrones eran dos, y que iban acompañados de un niño, a quien debieron facilitar la entrada en la galería, por el hueco de un cristal, por donde no era posible que entrara una persona mayor.

Ciertos muebles, como una cómoda colocada en una habitación del piso bajo, habían sido violentados a hachazos, sin duda para ganar tiempo y porque los ladrones estaban seguros de no ser oídos.

Después de registrar las habitaciones bajas y apoderarse de cuantos objetos de valor encontraron, subieron al piso principal donde hicieron igual operación. Los cacos dejaron sin embargo intacto, un gran aparador donde se guardaban cubiertos de plata y otras cosas de gran estimación. También dejaron por abrir ciertos estuches que se hallaban colocados entre los demás.

Indicios

Los habitantes del barrio en que se halla situado el hotel, afirman que nada vieron ni oyeron durante la noche que les pudiera infundir sospechas.

El señor Vumburgh, dueño de la fábrica de cervezas contigua al hotel, ó alquino de sus dependientes parece que han declarado sin embargo que a las ocho y media de la noche vieron a un sujeto desconocido llamar con insistencia a la puerta del hotel del señor Moyano, permaneciendo allí hasta que alguien le dijo que en el hotel no había nadie.

Calculase que los ladrones debieron comenzar su faena poco después de las diez de la noche, dado el tiempo que emplearon en ella.

No hay otros antecedentes que sepan más, ni más indicios que permitan confiar en el descubrimiento de los autores del robo, no obstante se nos asegura que el Juzgado ha ordenado la detención de una persona muy allegada a la sirviente guardadora del hotel.

De lo ocurrido se ha dado aviso al señor Moyano que hoy es esperado en Salamanca.

Para rectificar

Para ratificar, pues en esas cosas no sabe uno a qué carta quedarse.

Hace bastantes días nos hicimos eco de una instancia presentada al Ayuntamiento por varios vecinos de la Avenida de Mirat y calles de Martín Pérez y Sánchez Llevot, en solicitud de que se higienizara la plaza de Gabriel y Galán, que solo servía para depósito de lúmunicias sin clasificación.

Pues para satisfacción de los sempiternos pedigríos, allí va una prueba de que ha sido atendida su instancia.

A las ocho de esta mañana alguna caritativa mujer creyó no había sitio más digno para una sepultura a unos ministros recién nacidos y vivitos que la cuneta del paseo inmediato al hotel número 1 de la Avenida de Mirat.

Llegaron no sé si galgos ó podencos, pero desde luego canes, y en mitad de la carretera comenzó un banquete macabro, amenizado con los correspondientes mauilidos. Y por más que miramos para encontrar un sepulturero no nos fué posible topar con un municipal. Lo que trasladamos a los peticionarios etc., etc.

Hemos oido elegir mucho su testamento, a quien ha tenido el gusto de leerlo, pues en él resplandecen su caridad y desprendimiento sin cortapisas de ningún género.

Esta misma compañía la puso en escena por vez primera en Barcelona.

Desde Ciudad-Rodrigo

Esta noche inauguró de una nueva temporada con el estreno de la famosa ópera «Los saltimbancos».

Este mismo domingo la puso en escena por vez primera en Barcelona.

Lo del descarrilamiento.

En el rápido descarrilado viajaban entre otros viajeros distinguidos, al señor Azcarate, el presidente de la Audiencia de Valladolid, señor Bermúdez, y el diputado provincial de la misma provincia, señor Gavilán.

También ha resultado herido en este siniestro el conductor del tren, aunque por fortuna, sus heridas no revisten gravedad.

Desconfiase de que pueda salvarse el maquinista.

Los viajeros hoy llegados a Madrid que ocupaban el rápido descarrilado, refieren que el fogonero murió cuando echaba carbón en el hornillo, aplastándole el carbón del ténder, que se le vino encima.

El maquinista sufrió heridas graves en la cabeza y en el cuerpo, si chocó contra la máquina en el momento en que forzaba la palanca para parar el tren.

Este llevaba una velocidad de 60 kilómetros por hora.

Todo el terreno estaba movido y los riegos separados, viéndose en las cunetas montones de granizo.

El tren anduvo descarrilado más de 25 metros.

Los coches se hundieron en la tierra y así se evitó que volcaran al descarrilar.

A un lado de la vía había terreno llano y al otro un terreno. Al haber descarrilado por este lado, los coches se hubieran destrozado.

Los viajeros sufrieron, seguro ellos mismos cuentan, un susto enorme. La mayor parte iba cenando en el coche-restaurant, enganchado en cabeza del tren. La parte delantera del coche, que es la destinada a cocina, ha quedado destrozada.

Los viajeros que estaban en el coche-restaurant tuvieron que salir por las ventanillas, porque las puertas habían quedado interceptadas.

Modificación ministerial.

Un rumor que hace días viene circulando, ha adquirido hoy grandes propor-

También se ha presentado en el Congreso de los diputados una proposición de ley, incluyendo en el plan general de carreteras, una desde esta ciudad a Fuentes

de Onoro, que había sido pedida por la sociedad «El Fomento» de esa capital, y cuya necesidad se dejaba sentir para evitar la vergüenza que en mas de una ocasión hemos tenido que pasar ante los extranjeros que en sus frecuentes visitas de sport a Lisboa, tenían que detenerse aquí con sus automóviles por falta de toda vía de comunicación entre esta ciudad, y el vecino reino de Portugal.

Consejo de ministros.

Sin embargo, todavía no pasa de la categoría de rumor.

Se asegura que el señor Maury, fatigado por el penoso trabajo de veintiún meses de mando, siente la necesidad de tomar descanso. La milimétrica fatiga que ri-

dió a Silvela, causa ahora a Maury.

Y éste se prepara a restaurar sus fuerzas, dejando a Rodríguez San Pedro encargado interimamente de la presidencia.

Además modificará el gabinete, quedando solo de los ministros actuales Basa, Llorente, Ferrández y Rodríguez San Pedro. Este se encargará de la cartera de interioridad presidencial.

Una vez hecha la modificación ministerial, se cerrarán las Cortes, aunque no se haya aprobado todavía todo el proyecto de régimen local en el Senado.

Toros en Santander.

Ayer se celebró la novillada anunciada con ganado de Cortés que fué regular, matando 10 caballos.

Montes segundo tuvo una

Anuncios

MANUEL CÁRDENAS
San Pablo 15, Salamanca
SILLAS y GUARNICIONES
Artículos de viaje, armas
y efectos de caza
Cartuchería y Pólvoras
San Pablo, 15, Salamanca
Monturas y Bridas de todas clases.
Bocados, Estribos, Espuelas,
Yustas y Látigos.
Gran surtido en Cepillera, Ga-
muzas, Espoñas, Plumeros y Bo-
tines.
Maletas de todas clases de 8
pesetas en adelante. Saco, Cabín,
Portapéés, Portamantas y Almohadas de goma.

**Bultos, Mimbres, Cajas finas para viaje, Frascos y Mer-
cancías y paquetes.**
Cinturones de todas clases. Polainas para caza y montar, y Cadenas
Caucho, Estuches para escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza.
Especializada en Guarniciones para toda clase de carreteras, Troncos y Limoneras, todas
clases y precios.
Siempre hecho un gran surtido.
Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales.
Revólveres y Pistolas de todas clases y precios.
Máquinas para cargar y rebocar.
Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.
PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

CALZADO DE GOMA
MARCA «BOSTON».—Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.
Chanclos de cuero, 6 75 pesetas.
Id. de señora, 5 50 idem.
Id. de niño, 4 75 idem.
Es el chanclo más elegante y duradero.
Botas altas todas de goma, desde 25 pesetas p.
Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.
Marca legítima

CASA FUNDADA EN 1775 • • • •
SAN PABLO, 15-SALAMANCA

SANATORIO QURURGICO del DOCTOR MADRAZO SANTANDER

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga, y esencia a práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento se disfruten las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.200 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en el se obtienen.

Notas.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia o por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias, quedará en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

Imprenta de Almaraz y Comp.

En este antiguo establecimiento, instalado en la calle de Zamora, número 19, se hacen todos cuantos trabajos abarcen el ramo tipográfico con prontitud y economía.

— CALLE DE ZAMORA NUMERO 19 —

LOS MOHÍCANOS DE PARÍS

UNA LISTA DE LOS MEJORES LIBROS

Ven con nosotros, hermano nuestro!

El hombre no ha sido creado para una vida solitaria y desierta, y si no te gusta, hijo de las playas salvajes el ruido del océano de los hombres, nosotros conocemos retiros: nislaos, oasis encantadores en donde los arroyos murmuraron eternamente y los pájaros cantan durante toda la noche.

¡Oh, cuántas veces mi adorada Carmelita me incorporé en el lecho sobresaltado al oír esa voz que me parecía la tuya y tendí las manos creyendo cogerte.

Pero entonces de pie, en el mismo sitio en que te había visto, aparecían los espíritus de mi conciencia que me detenían y me arrojaban aniquilado, jadeante, destrozado sobre mi lecho, lenturiento,

Mas jácaso he de decirte, lo que turbaba mis noches?

Por ventura no sé lo que turbaba las tu noches, ya que al principio el sueño era el dominio de mi alma.

Oh, amiga mía!

Te amo con todas las potencias de mí ser y

solo desde que te amo vivo.

¿Qué es la ciencia, qué es la gloria, qué es la fama al lado del amor fuerte e intenso que por ti siento?

Acaso la ciencia me ha hecho vivir,

mas no sé si es el amor que me hace vivir.

Y yo te diré, mi amiga mía:

«Bendita sea la primera mujer que deposita

un beso sobre la frente pura de mi hija».

Establishimiento
para la venta
en Salamanca
Pérez Pujol 1

Y WHIFFLER & WILSON para coser
EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos a pesetas 250 semanales
Pida: el catálogo ilustrado que se dá gratis
Máquinas para toda industria en uso, no emplee la costura
Establecimientos en todos los principales poblaciones de España



Compañía Singer de MÁQUINAS DE COSER
Salamanca

Tesoro

Lo constituye, y muy valioso para los que
pasan tercianas, cuartanas y demás formas
de paludismo, el específico sin rival de E. M.
ra.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo,
que devolveré el importe del específico a todo
el que demuestre en debida forma haberlo usa-
do con indicación precisa y no haber obtenido
resultado favorable.

Caja de 40 pildoras DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras
febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de
don Ignacio Santiago Fuentes. Corralito, no

"La Electrificación,"

Instalaciones completas (luz y fuerza).—Dinamos.—Electro-
motores.—Tracción.—Turbinas.—Molinos.—A masadoras.—Hi-
draulica general.—Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre «OTTO STOCKPORT»

los más sólidos, perfectos y económicos

Catálogos y presupuestos gratis

Representante: JUAN APARICIO, Béjar (Salamanca).

Hamburg-América-Linie Vapores correos alemanes

Servicio REGULAR MENSUAL ENTRE
Santander, Habana
Veracruz, Tampico
y Puerto México
(Coatzacoalcos)



PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos)

saldrá de Santander directamente el dia 20 de Abril el magnifico vapor, de nueva construcción

Kronprinzessin Cecilie
admiten la correspondencia, carga, y pasaje-
ro para dichos puertos.

Precios de Cámara muy económicos

Precios de tercera para Habana..... ptas. 195 y pesas. 7 de impuestos.

Veracruz y Tampico. » 225 » i »

Los vapores de esta Empress de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los ade-
lantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercer
clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras espa-
ñolas. Para solicitar cabida para carga informes sobre pasaje de camaradrigüe a

Carlos Hoppe y Compañía.

Don Herman Hoppe.

Quien facilite cuantos detalles se le pidan sobre los docu-
mentos necesarios para el embarque con arreglo a la nueva

Ley de Emigración.

(ENTRESUELO)
(TELÉFONO NÚMERO 102)

PEDRO RAMÓN

ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA
(afectaciones abdominales exclusivamente primero y único)
Alivio, retención y curación de las hernias (quebra-
duras) y relajaciones; abultamiento del vientre, dislo-
caciones de las viscera abdominales y uteri-
nas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramón, quedó, hace ya años, resuelto el difícil pro-
blema del tratamiento radical.—No operatorio y sin molestia alguna—de
las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas, categórica afirmación nota-
ble y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del es-
pecialista Ramón olvidan pronto la dolencia; optan, a voluntad, por el alivio y re-
laxación absoluta ó por la curación radical, obliteración del malito, con aque-
lla confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis.—Despacho, Car-
men, 38, primero, Barcelona.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusiva, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notables creaciones del ortopédico-especialista don Pedro Ramón, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde habían de encontrar el deseado bien, hoy los médicos de sentimientos humanitarios colaboran a tan altos fines para que a todas partes a todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía el verdadero re-
medio, poniendo coto a ciertos abusos de viajantes titulados y topedistas ó médico-
ortopedistas de que son víctimas los heridos y a las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y
relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislo-
caciones de las viscera abdominales y uterinas, ó dolores lumbo-abdominales, se ve-
rán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas es-
pecialidades Ramón, y a éste en los pacientes de Salamanca y su provincia acu-
dirán a este despacho el laconula del reputado médico-cirujano, peritísimo en
las especialidades Ramón.

Dr. JOSE LOPEZ CABEZAS
Calle de Romanones, 7. (Antes Librería). Salamanca.

CONSULTA DE DOCE A DOS

AGENDAS 1909

(BAILLY-BAILLIERE)

Agenda de Bufete. MEMORANDUM DE LA

Cuenta diaria CONTIENE

Secciones especiales para anotaciones, señas útiles, gastos e ingresos, diarios, y cuanto se ne-
cesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolle la vida moderna.

CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS

En Madrid: 2, 1.50, 2 y 3 pesetas.

En Provincias: 1.50, 2, 3 y 5 pesetas.

CUATRO EDICIONES COMPLETAS

En Madrid: 2, 2.50, 3 y 4 pesetas.

En Provincias: 2, 2.50, 3, 4 y 5 pesetas.

PRECIOS

En Madrid... 8.00 ptas.

En Provincias... 8.50 ptas.

Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA

que contiene 385 minutos y más de 700 recetas.

Explicación de las ma-
neras de condimentar los
guisos que prescriben los
menús diarios.

Agenda en blanco para
anotar al dia los gastos
de cocina.

Modelos del presupuesto individual
y de familia.

Agenda de la lavandería y plan-
chadora, etc.

PRECIOS

En Madrid... 8.00 ptas.

En Provincias... 8.50 ptas.

Agenda Médico-quirúrgica para uso de particulares.

Precioso libro de notas, dividido por
días, con interesantes datos sobre Co-
reos, tablas de interés y amortización,
pesas y medidas, reducción de mon-
edas extranjeras, etc.

Encuadrado en tela, con bolsillo
interior y porta-lápiz.

PRECIOS

EN MADRID

De un día en plana... 1.50 ptas.

De dos días en plana... 2.00 ptas.

EN PROVINCIAS

2 y 2.50 ptas. respectivamente.